

从教18年，她决不放弃一个学生



孙竞一(中)和她热爱的孩子们。

“孙老师，真心感谢您！我这个当妈的刚明白如何教育孩子，希望一切还来得及……”家长会上，当一位学生家长眼含热泪向孙竞一说出这些话时，孙竞一更坚定了自己的追求，她相信如果每个孩子成长的路上都能遇到一位好老师时，他们都会像花儿那般绽放。

通讯员周如凤 本报驻沧州 记者 代晴 文/图

不懈地追求更好的教学方法

37岁的孙竞一在黄骅市旧城镇白庄明德小学教学，从教18年，把美好的青春都献给了孩子们。“爱孩子是当好老师的第一要务，寻求更好的教学方法是我不懈追求。”孙竞一就是这样说的，也是这样做的。

她在教学中推行“小组成员ABC”“加分PK制”“智育”和“德育”相结合等方法，对于孩子们认真听讲、积极回答、互帮互助、团结合作和进步提高等均可给予加分，每月都评选出优秀小组。对于语文基础差的孩子，让他们与小组长结成帮扶对子，他们进步了获得努力进步的加分，小组长不厌其烦的帮助将获得乐于助人的加分。

提高孩子们学习的积极性，奖励是必不可少的。孙竞一总是自掏腰包，为孩子们买笔记本、铅笔等文具作为奖励；为了寻找更有效的学习方法，她课下做了很多研究。在她的带领下，班级的学习氛围非常浓厚。孙竞一曾多次把全镇学习排名倒数的班变成了名列前茅的班。

永远不放弃任何一个孩子

班主任的工作繁琐，但再忙，孙竞一决不放弃一个孩子，尤其是学习差的孩子。

班上有一个男孩子，上课注意力不集中，不但不完成作业，还总是撒谎。家长经常打骂孩子，但孩子一点儿变化都没有。孩子和父母相互埋怨，家庭气氛非常紧张。孙竞一悉心了解，得知孩子平时住在奶奶家，不愿和父母一起住。她便主动和孩子的父母沟通，让孩子的父母认识到，这些坏习惯都是家长长期疏忽造成的，孩子需要的是家长的耐心陪伴。

孙竞一也多次和孩子聊天，让孩子认识到父母严厉的爱也是为他好，要懂得父母的良苦用心，多理解父母。最终，这个家夫妻之间、父子之间关系越来越和睦，家长分工合作，妈妈负责检查作业，爸爸负责做饭，孩子的作业完成得越来越好，学习成绩也有了很大提高。孩子的父母感动地说：“孙老师，你让我们这个家看到了希望，有了盼头！”

再累也要和学生们在一起

孙竞一把全部精力都献给了她那些可爱的学生们，超负荷工作使她的身体每况愈下。去年腰椎间盘突出犯病了，医生叮嘱她卧床一个月，可她仅休息了一周，就带着腰板去上班了。

有一次，孙竞一正上课，突然脸色苍白，晕了过去，120赶到后，她才稍微有了意识。经检查，是心肌缺血和过度劳累导致的昏迷，必须静养。孙竞一躺在病床上，却心中念念不忘可爱的孩子们，放心不下他们的学习。后来，她又多次在课堂发病，领导和同事们总是劝她回家休息，而她却说：“在家我也想孩子们，和这些孩子们在一起最快乐。”

有付出必有回报。孙竞一历年担任学校教研组长，她撰写的多篇论文荣获沧州一等奖和二等奖；在2016年沧州市举办的“一优一师”活动中，她的英语公开课还获得了一等奖。

用行动为学生们树立榜样

“喊破嗓子，不如做出样子；要想正人，必先正己。”孙竞一总是用自己的人格魅力感染着孩子们，时刻给他们传递榜样的力量。

孙竞一在旧城贾象小学工作时，学校的看门大爷腿有点残疾，行动不太方便。当时的孙竞一离婚了，一个人带着儿子住校生活。她见大爷生活不易，便主动照顾起老人。孙竞一平时给孩子买好吃的，都会给大爷送一份。大爷生病住院，她多次探望。后来，大爷住进了敬老院，孙竞一只要一有时间就带着家人去探望，为老人捎去应季的水果、生活用品和新衣服……

如今，门卫大爷已经去世，但大爷的妹妹仍然对这位孙老师心怀感恩，把孙老师当作亲戚走，经常问候，还总是给孙老师送去礼品，见了面也总有说不完的话。

孙竞一总是在付出中享受着快乐。谈及多年做老师的感想，孙竞一笑说着：“我最大的幸福是不仅能用爱教育自己的孩子，还能温暖更多的孩子。我要用自己的行动为学生们树立榜样。”

短新闻

河北省产学研医健康工程启动

本报讯(记者李春炜、任学光)8月9日，由河北中医学院、河北中医院、河北中医科学院、神威中医堂四家单位联手打造的河北省产学研医健康工程正式启动。

活动以“贯彻践行《中医药法》 弘扬传统文化 助力健康中国”为主题，正式启动了河北省产学研医健康工程。该工程通过资源共享、合作共建等方式，推动了我省中医药领域“产学研医”一体化技术创新群体的形成，提升了我省中医药产业的核心竞争力。

活动中还举行了神威中医堂揭牌仪式。同时还举办了大型专家义诊、中医药文化科普、中医药健康讲座等系列活动。

邢台学院三名学生晋级中国智能制造挑战赛全国总决赛

本报邢台电(记者张会武 通讯员董国英、张振山)近日，2017年“西门子杯”中国智能制造挑战赛华北赛区传来喜讯，由河北机电职业技术学院、邢台学院、邢台市装备制造行业协会三方共建项目邢台学院机电工程学院的2014级自动化本科专业李阳、侯小东、张自助三名学生，勇夺华北赛区“连续控制设计开发”赛项一等奖，成功晋级全国总决赛。

据悉，“西门子杯”中国智能制造挑战赛是一项国家级赛事，是目前国内工业自动化领域规模最大、范围最广的工程实践能力竞赛之一。

巨鹿退伍老兵情系四川灾区群众 “你在店里吃碗面，我捐灾区一块钱”

本报邢台电(记者张会武 通讯员徐彪、徐玮琦)8月10日中午，巨鹿县一家饭店里，顾客们结账后没有立刻走，而是看着收银员走到墙上悬挂的小黑板前拿起笔来在“正”字上画一笔才满意地离开。因为他知道，自己刚才付的钱里面会有一块钱捐给四川九寨沟地震灾区。

原来，老板李玉锋是一名退伍军人，2011年退伍后回家乡开了一家重庆小面馆。他除了经营好自己的生意外，一直尽己所能回报社会。

8日晚上，躺在床上刷朋友圈的他获悉四川九寨沟地区发生地震。这一消息顿时让他睡意全无。经一夜考虑，第二天一早他决定：从9日开始到24日的半个月时间里，每卖出一碗面条，就从微薄的利润中挤出一块钱捐给灾区。

军人作风，说干就干，他马上打出条幅：您吃一碗面，我捐一块钱，退伍老兵，情系灾区。又在店内挂上一块小黑板，顾客自己吃完面后自己画上一笔，到晚上他会统计出来。截至发稿时，统计出来的数字是181元。

此举受到顾客的不断称赞，但也有质疑。李玉锋表示：“到时候我会通过正式渠道把钱打到民政部门或红十字会官方账号上，然后把收款凭证粘贴在店里，给顾客们一个交代。”

据了解，今年“六一”，李玉锋还主动联系巨鹿县医院儿童康复科，免费给住院患儿及家属送去了五十碗重庆小面和五十张免费就餐券。前几天，他主动在收银台边摆放了巨鹿县脑瘫儿童康复志愿者协会统一发放的捐款箱，号召每一个来就餐的人关注、帮助脑瘫患儿。



跟着白茹云学诗

“泉眼无声惜细流，树阴照水爱晴柔。小荷才露尖尖角，早有蜻蜓立上头。”近日，南和县郝桥镇政府邀请诗词达人白茹云，在荷塘边，为暑期的孩子们上了一堂生动的诗词文化课。

本报驻邢台记者张会武 通讯员张赫赫、王萌萌 摄影报道